

# 藏厄駐英使館3年半 聯合國裁定遭非法禁錮 阿桑奇有望重獲自由

「維基解密」創辦人阿桑奇為逃避美國追捕，過去3年半藏身厄瓜多爾駐英國倫敦大使館，僵局如今或迎來重大轉機。阿桑奇此前向聯合國申訴遭到非法禁錮，瑞典外交部昨日提前披露，聯合國的「任意拘留問題工作組」會在今日裁定阿桑奇申訴得直。阿桑奇昨日曾稱若工作組駁回申訴便會自首，相反若他勝訴，則希望取回護照並要求當局停止追捕，讓他重獲自由。



阿桑奇在twitter表示，若敗訴會向英警自首。網上圖片

英國廣播公司(BBC)昨日較早時已報道，工作組同意判阿桑奇申訴得直，並已先行知會英國和瑞典政府，只待今日正式宣佈。

## 英警稱會照拘捕

不過倫敦警方指出，若阿桑奇離開使館，當局仍會拘捕他。工作組過去亦曾處理非法禁錮的個案，雖然決定不具法律效力，對英國及瑞典亦無約束力，但阿桑奇希望透過工作組向當局施壓，容許他重獲自由，並可能為入稟歐洲人權法院鋪路。

## 或前往南美國家

與阿桑奇合作的律師泰勒表示，阿桑奇下一步行動將視乎英國及瑞典政府的反應。泰勒提到由於厄瓜多爾已給予阿桑奇政治庇護，若他離開大使館，其中一個選擇會是通過安全途徑前往該南美國家。

瑞典過去幾年尋求引渡阿桑奇，協助調查一宗性侵害案。阿桑奇否認涉案，擔心前往瑞典後會被遣送美國，就維基解密披露美國機密一事受審。英國最高法院2012年裁定將阿桑奇引渡瑞典，在外保釋的他走入厄瓜多爾大使館尋求政治庇護，

在館內生活至今。英國警方長期派人駐守大使館外，揚言阿桑奇一旦離開大使館便會作出拘捕。

阿桑奇昨日透過維基解密的微博twitter帳戶表示，若聯合國工作組駁回申訴便會離開大使館自首，「因為已沒有再上訴的可能性」。阿桑奇在向聯合國提交的文件中表示，瑞典及英國當局剝奪了他的基本自由，包括未能盡用厄瓜多爾提供的庇護，無法接受醫療、曬太陽或呼吸新鮮空氣等，令他被困於使館，形同非法拘禁。

阿桑奇與英國及瑞典多年來就引渡問題拉鋸，瑞典多次拒絕阿桑奇提出在倫敦接受問話的要求，阿桑奇反指當局要求他親身前往瑞典受查於理不合，背後顯然含政治動機。隨着部分案件訴訟時效去年屆滿，瑞典態度近來開始軟化，同意派人到倫敦向阿桑奇問話。

■法新社/路透社/《衛報》/英國廣播公司



阿桑奇

阿桑奇在2012年曾於厄國大使館的露台向媒體發表講話。路透社



過往曾有支持者於厄國駐倫敦大使館外示威，聲援阿桑奇。資料圖片

## 創「維基解密」揭美軍罪行

阿桑奇在澳洲出生，擅長電腦編碼及解碼，亦是甚具經驗的黑客，據報曾入侵美國國防部、海軍及美國太空總署(NASA)的電腦系統。他2006年創建「維基解密」網站，公佈由洩密者提供的機密文件，當中最轟動要數2010年披露美軍戰爭罪行證據，還有公開華府數十萬份外交密件，亦造就阿桑奇成為全球知名人物。

阿桑奇父母在他出生前已離婚，他跟隨母親生活，先後就讀中央昆士蘭大學及墨爾本大學，但都未能畢業。認識阿桑奇的人形容他很聰明，辦事有決心，非常熟悉電腦技術。阿桑奇與其他人合作建立維基解密後，以總編輯身份自居。2010年，維基解密公開美國士兵曼寧提供的機密資料，包括美軍在阿富汗戰爭和伊拉克戰爭的記錄，其中一段美軍直升機殺死伊拉克平民的視頻，在全球引起巨大迴響。

## Lady Gaga簡東拿曾「探監」

2010年8月，阿桑奇到瑞典出席研討會時，遇到兩名女性並與她們性交，兩人事後指控阿桑奇強姦及非禮，國際刑警11月向阿桑奇發出紅色通緝令。英國最高法院2012年6月裁定引渡阿桑奇到瑞典，他隨即棄保前往厄瓜多爾駐英國大使館尋求庇護，匿藏在內生活至今。其間，不少名人曾到使館探望阿桑奇，包括披頭四主音約翰連儂、小野洋子、「百變天后」Lady Gaga和英超曼聯前球星簡東拿。針對阿桑奇的指控中，部分已於去年8月屆滿訴訟時效，最嚴重的強姦指控則要到2020年才到期。

■《每日電訊報》/英國廣播公司



Lady Gaga曾往厄國大使館探望阿桑奇。網上圖片

## 阿桑奇匿使館經過

2010年8月至11月

阿桑奇8月獲邀到瑞典斯德哥爾摩講課，其間先後與兩名女人性交。兩人事後指控阿桑奇強姦及性侵，當局向阿桑奇問話但沒起訴他。阿桑奇離開瑞典後，瑞典11月通過國際刑警發出通緝令。

2010年12月

阿桑奇向英警自首，出席聆訊後還押。英國法院准許他以24萬英鎊(約273萬港元)保釋，阿桑奇在支持者為他支付保釋金後獲釋。

2011年

英國地區法院展開引渡聆訊，裁定引渡阿桑奇到瑞典。阿桑奇其後向高等法院上訴，但上訴最終被駁回。

2012年6月

英國最高法院維持高院裁決，裁定引渡阿桑奇到瑞典合法，並拒絕阿桑奇再次上訴。阿桑奇19日棄保外出，到厄瓜多爾駐英國大使館尋求政治庇護。

2012年8月

厄瓜多爾宣佈正式為阿桑奇提供政治庇護，並表示可讓他長住大使館內。

2015年8月

由於針對阿桑奇的非禮及性侵指控訴訟期限屆滿，瑞典當局宣佈停止有關調查，但會繼續調查訴訟期限為2020年的強姦指控。

2015年10月

倫敦警察廳以節省成本為由，宣佈不再24小時在大使館外部署巡邏人手，改以其他「較隱密方式」監視，尋求拘捕阿桑奇。

■《衛報》/英國廣播公司

## 美F-35存致命瑕疵 或阻年底交付

美國國防部發表報告指出，被視為美軍未來戰機機隊骨幹的F-35隱形戰機仍存在缺陷，包括使用彈射系統時，會導致體重較輕的機師嚴重受傷甚至死亡。這些瑕疵或令預定本年底交付F-35的計劃受阻。

由洛歇馬丁公司生產的F-35聯合攻擊戰機，是美軍史上最昂貴的武器計劃，至今已花費35億美元(約272億港元)研發，並打算斥資近4,000億美元(約3.1萬億港元)購入逾2,400架，準備以這種具垂直升降能力的戰機，作為美軍未來主力戰機，但因軟件漏洞、技術缺陷與成本超支，導致F-35已較原定計劃延遲8年。

國防部最新報告指出，工程師在廣泛測試F-35時發現許多瑕疵，包括確認彈射系

統的缺陷。工程師發現，體重不足62公斤的機師在使用彈射系統時，彈射座椅會向後旋轉，機師頭部會移到肩膀後面，導致頸部伸長，頸部重創的機會達到100%，並有25%機會致命。

報告同時披露，為海軍陸戰隊製造的一款F-35機型出現缺陷，且戰鬥力有限。此外，戰機的電腦系統未能正確測出飛行速度是否太快，機師亦會問中無法登入電腦控制系統。

■《每日郵報》/法新社



F-35隱形戰機

## 巴西嘉年華將開幕 恐加劇寨卡傳播

寨卡病毒疫情大規模爆發的巴西，周末將舉行一年一度的街頭嘉年華，預計有數十萬計群眾參與，當中包括大量外國遊客。巴西病毒學家齊梅爾曼警告，不少嘉年華參加者均衣衫單薄，並



巴西嘉年華將在周末開幕，恐加劇寨卡病毒的傳播。圖為去年嘉年華的情形。資料圖片

且忘記塗驅蚊劑，容易遭蚊叮咬。此外，屆時可能下雨，令街頭積水，加上大量垃圾堆積，衛生惡劣，蚊子更易孳生，而嘉年華通常為感染性病高峯期，寨卡病毒可能因此加速傳播，並擴散至全球。

鑒於疫情嚴峻，巴西東南部11個城市已決定取消嘉年華，將資金用作消滅可傳播寨卡的埃及伊蚊。

## 美佛州4縣進緊急狀態

美國佛羅里達州州長史考特前日宣佈，因應寨卡疫情，已向4個出現「輸入型」寨卡感染個案的縣，發佈公共衛生緊急狀態，並下令官員在縣內的住宅區加強滅蚊。

南美14個國家的衛生部長前日在烏拉圭召開緊急會議，商討應對寨卡疫情對策。會議集中如何討論控制埃及伊蚊數量，但有關性接觸傳播病毒的風險並非重點。泛美衛生組織(PAHO)總幹事文蒂安表示，PAHO已撥出85萬美元(約659萬港元)協助各國應付寨卡，但估計需10倍資金才能有效控制疫情。

■《獨立報》/路透社/法新社

## 印企稱研發出首支疫苗

世界衛生組織前日指出，自去年起，美洲、西太平洋、非洲及亞洲已累計有32個國家和地區出現寨卡病毒本地傳播，包括度假勝地馬爾代夫，單在美洲已有26國出現本地感染個案，歐洲等地則暫出現零星「輸入型」病例。位於印度海得拉巴的巴拉特生物科技公司前日宣佈，已研發出2種候選寨卡疫苗，將於2周內在動物身上進行臨床前測試，且1年前已申請專利，只要通過審核，4個月內便可生產100萬劑疫苗。

巴拉特董事總經理埃拉表示，兩種疫苗分別為透過基因工程製造的「重組細胞」疫苗，以及去除病原體、令病毒失去複製能力的「去活性化」疫苗。埃拉續稱，考慮到疫苗在動物和人體實驗是長遠過程，公司正尋求政府支持及印度醫學研究理事會(ICMR)協助。

ICMR總監斯瓦米納坦表示，已要求巴拉特提供疫苗的科學數據，以評估可否加快疫苗審批速度。他指目前仍未確認為疫苗，ICMR已集合一組專家評估其效用。

■法新社/路透社/新華社/中央社



巴西衛生部門人員正在分析蚊隻樣本。路透社